附件1
工业机器人领域职业教育合作项目实施方案
制造业是兴国之器、强国之基，人才是立国之本，实现中国制造由大变强战略任务的关键在人才。21世纪以来，制造业面临全球产业结构调整带来的机遇和挑战。面对全球产业竞争格局的重大调整，国务院制定《中国制造2025》，提出全面推进制造强国战略，到2025年迈入制造强国行列。制造强国战略的实施对人才队伍建设和发展提出了更高更迫切的要求。在此背景下，北京华航唯实机器人科技有限公司（简称华航唯实）、上海ABB工程有限公司（简称ABB）、上海新时达机器人有限公司（简称新时达）联合与教育部签署《工业机器人领域职业教育合作备忘录》，在职业教育领域进一步推进校企合作、开展项目建设。
1、 项目名称
工业机器人领域职业教育合作项目
二、项目背景

2014年6月，习近平总书记在两院院士大会上强调：“机器人革命”有望成为新一轮工业革命的一个切入点和增长点，机器人是“制造业皇冠顶端的明珠”，其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志。

工业机器人作为自动化技术的集大成者，是智能化制造的核心基础设施。在“中国制造2025”规划的十大重点发展方向中，机器人是其中重要的发展方向。
作为全球最重要的制造大国，中国的工业机器人近年来得到了迅猛发展。据国际机器人联合会（IFR）统计，2013年，中国工业机器人销售量达到3.7万台，超过日本，成为全球最大的工业机器人市场。2014年，中国工业机器人销售量超过6万台，行业专家一致认为，2014年是中国工业机器人元年，根据我国行业现状及产业发展规划，在未来10年，中国的工业机器人将出现指数级增长，工业机器人装机量将突破200万台。
在机器人行业快速发展的背后，人才缺乏的矛盾日益显现，我国著名机器人专家毕树生教授指出：如今中国工业机器人发展突出的问题，已经不是谁会买，而是谁会用。中国机械工业联合会发布的统计数据表明，中国工业机器人应用人才缺口超过20万，并且以每年20-30%的速度持续递增。

2015年，教育部高等职业教育专业目录明确了“工业机器人技术”专业（代码：560309）。据最新数据统计，全国已有逾三百所院校申办了工业机器人技术专业，并已正式招生。

作为一个新兴专业，学校面临专业师资、实训设备、课程体系、培训认证等资源缺乏的难题，在新形势下，要培养工业机器人专业的高素质技能型人才，单纯依靠学校的力量已经较为薄弱，需要整合社会资源，开展校企合作，共同推动我国工业机器人应用人才培养。
三、项目特色
本项目由华航唯实、ABB、新时达和中国职业技术教育学会职业教育装备专业委员会（简称职教装备委员会）合作，发挥行业、企业、职教机构多方优势资源、创新校企合作新模式，通过构建符合行业产业要求的工业机器人专业建设方案，深化产教融合，实现“专业与产业对接、学校与企业对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接”。
四、项目目标
产教深度融合，充分利用企业和学校优势，开启涵盖实训基地、专业设置、课程开发、人才培养和学生岗前培训的校企合作新模式。

五、项目规划
（一）建设规模：与100所左右中、高等职业学校开展合作，计划建成10个左右工业机器人开放式公共实训基地、90个左右工业机器人应用人才培养中心。
工业机器人开放式公共实训基地，以服务本地区院校、企业为目标，突出生产与教学相融合的实训特色，提升教师技能水平、促进校企资源共享、加强学生岗前培训，是集公益性、社会化、产学研于一体的教育训练、科技创新服务平台。

工业机器人应用人才培养中心以推动专业人才培养与岗位需求衔接为目标，对接最新职业标准、行业标准、岗位规范和岗位实际工作过程，实现校企协同育人。
（二）建设周期：三年内完成。第一年、第二年开展实训场所建设、课程建设和师资培训，第三年开展学生岗前培训及技能认证。

（三）赠送规模：包括设备、课程、软件、培训和服务等，总价值约叁亿元人民币。
六、项目内容

在教育部职成司指导下，职教装备委员会、华航唯实、ABB、新时达计划开展如下工作：
（1） 工业机器人开放式公共实训基地
向每个工业机器人开放式公共实训基地赠送价值约500万元人民币的实训设备、教学资源、软件平台以及师资培训服务。具体包括：
1.工业机器人实训设备
工业机器人人机协作工作站一套（含ABB YUMI工业机器人一台、辅助教学工装、工作台）。

工业机器人机械认知工作站一套（含新时达工业机器人一台、辅助教学工装、工作台）。
工业机器人电气认知工作站一套（含新时达工业机器人一台、辅助教学工装、工作台）。

工业机器人离线编程仿真教学软件网络授权版50个节点的RobotArt、50个节点的RobotStudio。
工业机器人人才培养云平台“学徒宝”一套，包括网络授权用户160个。

2.工业机器人专业课程设置以及教学资源共建
以工业机器人人才培养为主线，对接行业职业标准，根据院校切实教学需求和教学方法，参与人才培养体系制定和专业课程设置。组建教学资源开发团队，华航唯实提供四套工业机器人应用技术核心课程及资源，并与合作院校共同开发包括实训教材、PPT、视频、微课、三维虚拟仿真动画等教学资源，并依托 “学徒宝”在线教育云平台为合作院校提供持续的技术服务。
3.职业院校专业师资培训
每所合作院校可推荐四名优秀教师，参加本项目两个阶段为期四周的基础操作、工业集成、软件应用及教学方法免费培训（免收培训费用，交通食宿统一安排、费用自理，地点在ABB机器人学院、新时达培训学院、华航唯实机器人培训学院）。经培训考试合格者可取得工业机器人校企合作ABB讲师资格认证证书、新时达讲师资格认证证书、华航唯实/装备委员会培训证书。

4. 学生岗前培训和就业推荐

合作院校优秀毕业生，经考核合格，由华航唯实、ABB、新时达优先录用，其余学生推荐到华航唯实、ABB、新时达所覆盖的全国20000家合作企业进行实习和就业。

5.授权成立ABB/新时达工业机器人研发应用中心

依托ABB、新时达在工业机器人研发、生产及集成应用等方面的优势资源，结合签约基地所在区域的产业特点，授权成立ABB/新时达工业机器人研发应用中心，并提供以下方面的支持：
· 支持签约基地定期开展工业机器人技术对接会，为企业提供研发应用技术支持。
· 支持签约基地定期开展工业机器人应用技术高峰论坛，并定期开展区域内项目学校之间的交流与合作。
· 获得ABB/新时达工业机器人行业应用技术咨询和在线的技术支持。
· 科研成果转化支持。对于基地中研发的工业机器人相关产品，优先通过ABB、新时达经销渠道在全国范围内进行推广、销售。

· 支持签约基地在所在区域成立工业机器人产教联盟，深化产教融合，推动工业机器人专业建设。

（2） 工业机器人应用人才培养中心

向每个工业机器人应用人才培养中心赠送价值约300万元人民币的实训设备、教学资源、软件平台以及师资培训服务。具体包括：
1.工业机器人实训室设备
工业机器人人机互动工作站一套（含新时达工业机器人一台、辅助教学工装、工作台）。

工业机器人机械认知工作站一套（含新时达工业机器人一台、辅助教学工装、工作台）。

工业机器人离线编程仿真教学软件网络授权版30个节点的RobotArt、30个节点的RobotStudio。

工业机器人人才培养云平台“学徒宝”一套，包括网络授权版用户80个。

2.工业机器人专业课程设置及教学资源共建

以工业机器人人才培养为主线，对接行业职业标准，根据院校切实教学需求和教学方法，参与人才培养体系制定和专业课程设置。组建教学资源开发团队，华航唯实提供三套工业机器人应用技术核心课程及资源，并与合作院校共同开发包括实训教材、PPT、视频、微课、三维虚拟仿真动画等教学资源，并依托 “学徒宝”在线教育云平台为合作院校提供持续的技术服务。
3.职业院校专业师资培训

每所合作院校可推荐两名优秀教师，参加本项目两个阶段为期四周的基础操作、工业集成、软件应用及教学方法免费培训（免收培训费用，交通食宿统一安排、费用自理，地点在华航唯实机器人培训学院、ABB机器人学院、新时达培训学院）。经培训考试合格者可取得工业机器人校企合作ABB讲师资格认证证书、新时达讲师资格认证证书、华航唯实/装备委员会培训证书。

4.学生岗前培训和就业推荐

合作院校优秀毕业生，经考核合格，由华航唯实、ABB、新时达优先录用，其余学生推荐到华航唯实、ABB、新时达所覆盖的全国20000家合作企业进行实习和就业。
七、项目保障体系
（一）保障措施

在教育部职成司指导下，分步开展项目合作，扎实推进项目实施。
1.组建合作专项工作组

由职教装备委员会、华航唯实、ABB、新时达组建合作专项工作组，负责整体项目规划，合作院校项目推进、日常沟通、实施、管理，并向教育部职成司报告阶段进展情况。
2.组建项目专家组

组建项目专家组，由合作院校和相关行业、企业专家构成，负责专业指导及项目评估。

3.组建技术保障组
华航唯实依托其北京、上海、广东的三大服务中心，以及多家分支机构和办事处，为项目执行过程中各职业院校提供完善快捷的技术保障服务。
（二）合作院校条件
1.专业建设基础
申报工业机器人开放式公共实训基地的院校，须为已开办工业机器人技术专业的国家示范性中高职院校；能够提供不小于1000平米的校内实训场地及运行管理支持；工业机器人专业每届招生不少于50人；有5名以上与本专业相关的教师；参加国家级、省级职业技能大赛并获得前三名；获得过国家级或省级的科研成果。

申报工业机器人应用人才培养中心的院校，须为已开办或计划开办工业机器人技术专业；能够提供不小于300平米的校内实训场地及运行管理支持；工业机器人专业每届招生不少于30人；有3名以上与本专业相关的教师。

2.明确负责人
为保证项目实施效果和及时推进，合作院校需成立院校项目实施小组，由专人负责项目实施保障。
3.固定参与培训教师

为保证培训效果和质量，合作院校须选派专业教师参加上述的师资培训，不得随意中途更换人员。
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